

【经济理论与实践】

# 新发展格局下文旅融合的内在逻辑、现实困境与推进策略\*

侯天琛 杨兰桥

**摘要:**构建新发展格局,需要文旅深度融合,以其特有的要素整合、技术创新、产业关联、价值增值等内在逻辑引导更多产业探索融合发展新路径,创造新的产品、业态、消费和模式,为新发展格局注入新的活力。新发展格局下推进文旅深度融合必须重视优质资源整合开发不足、产品业态迭代升级不足、产业链条延伸拓展不足、体制机制有效保障不足等现实短板,加快构建文旅融合新模式、丰富文旅产品新供给、拓展文旅融合新业态、打造文旅融合新引擎,实现文旅融合健康可持续发展。

**关键词:**新发展格局;文旅融合;内在逻辑

**中图分类号:**F592.3

**文献标识码:**A

**文章编号:**1003-0751(2021)12-0020-06

## 一、引言

党的十九届五中全会明确提出,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。“双循环”新发展格局要求我们依托超大规模经济体的比较优势,把扩大内需作为战略基点,通过全面促进消费和创造高质量供给等方式进一步培育形成完整的内需体系,使国内循环和国际循环相互促进、相得益彰。“双循环”新发展格局也为新时代文旅深度融合发展指明了方向,提供了难得的历史机遇。自2018年3月文化和旅游部组建以来,多项文化旅游政策举措的谋划、制定和落地促进了新时代文化旅游融合发展的正向纵深推进。在构建新发展格局的时代背景下,文旅深度融合成为充分释放内需潜力、破除制约生产要素流动的各类障碍、推动文化旅游高质量发展的现实需要和有效途径。

当前,国内外关于文旅融合的研究主要围绕文化旅游的基本内涵、文化旅游的融合机制、文化旅游的融合效应和文化旅游的融合路径等方面展开。在文化旅游的基本内涵研究中,国外学者基于包含与

被包含的关系对文化旅游的概念进行摸索,将文化旅游划分为衍生型旅游、动机型旅游、体验型旅游和可操作型旅游四个不同维度<sup>①</sup>,认为文化旅游是旅游的一个层面,是人们记忆中的“场景特色”,旅游者可以从中获得他人的历史文化遗产,进而了解他们的生活行为和思想活动,开辟了文化旅游概念研究的先河。然而,国内学者对这一内涵的界定存在着激烈的争论,文化和旅游是竞争对手抑或是合作伙伴一直是争论的焦点。<sup>②</sup>从产业发展层面上来看,文化产业与旅游产业具有很高的关联性和耦合度,它们属性相近、特征相似,具有极强的共生性和互补性,二者彼此依赖、相融共生、互促共进。<sup>③</sup>文化旅游的融合机制研究侧重于阐释文旅融合的内在动力机制和外在运行体系,文旅深度融合的内部动因由生产互融、技术支持和产业升级构成,外部动因则体现在消费需求、体系共享、创意经济、体制与政策等方面,文旅深度融合的驱动机制表现为“渗透交叉—重组促进—创新驱动—多元协同”四重递进机制。<sup>④</sup>关于文化旅游融合效应的研究,大多数学者关注的是文旅融合的价值和效能,具体表现为经济效应、协

收稿日期:2021-09-12

\*基金项目:河南省软科学研究项目“河南推进黄河流域文旅融合高质量发展路径研究”(212400410104)。

作者简介:侯天琛,男,郑州大学体育学院副教授(郑州 450044)。

杨兰桥,男,河南省社会科学院科研处研究员(郑州 450002)。

同效应、赋能效应和文化认同效应。经济效应主要是指文化产业通过自身的历史积淀和独特魅力吸引大量人流、物流、信息流、技术流汇聚并产生巨大的经济效益,有利于经济发展新业态的形成。<sup>⑤</sup>协同效应要求在传统文化资源的整体性保护、规避区域文化旅游产业同构以及深化区域旅游合作三个方面实现区域协同,同时强调尊重政府、市场、企业和公众等利益相关者的诉求。<sup>⑥</sup>赋能效应强调城市发展新创意、新价值和新品类的功能倍增,通过基于供给侧改革驱动下产业链重组模式、文化需求导向下产业链价值共创模式以及数字技术推动下产业链延伸模式促进城市文旅融合的持续推进。<sup>⑦</sup>文化认同效应则强调文化的身份认同、情感媒介与集体记忆,并以此来增强文化旅游的地域性和可辨识度。<sup>⑧</sup>推动文旅融合的路径主要有三条:通过建构集体记忆与身份认同来增强文化的旅游吸引力,通过集体记忆的可参观性生产来增强文化的展示性,通过面向游客的文化产业化来延伸文化旅游体验的产业链价值链。<sup>⑨</sup>

上述研究从文化旅游的互动关系到文化旅游的融合路径,提出了诸多真知灼见,对深入探讨新发展格局下文旅深度融合的内在逻辑与现实困境具有借鉴和参考价值。但由于新发展格局的相关研究刚刚起步,围绕供给端产品分层、市场下沉、文化IP引领资产赋能转化以及需求端需求分层、理性消费、个性多元等新趋势的研究,难以从统筹国内国际两个大局、供给侧改革与需求侧管理两个维度审视文旅融合的内在逻辑。因此,本文结合新发展格局研究最新成果,拟从要素整合、技术创新、产业关联、价值增值四个维度探讨文旅深度融合的内在逻辑,阐述新发展格局下文旅深度融合的现实困境,洞察新时期文旅融合的发展趋势,以期为推动文旅融合的具体实践提供理论参考和学理支撑。

## 二、新发展格局下文旅融合的内在逻辑

文旅产业是人民群众休闲娱乐、获得情感认同和价值追求的幸福产业,是反映经济运行的晴雨表,是我国扩大内需、提振消费的主力军。构建“双循环”新发展格局,需要文旅产业深度融合,以其特有的要素整合、技术创新、产业关联、价值增值等内在逻辑引导更多产业探索融合发展路径,创造新的产品、业态、消费和模式,为“双循环”新发展格局注入

新的活力。

### 1. 要素整合逻辑

产品、业态、场域是文旅融合的基本构成要素。文旅融合的实质就是文化和旅游通过创新产品设计、创活产业业态、创优场域载体,在营销方式、商业模式、配置形式上实现高水平的渗透重组和价值耦合。其中,产品融合是基础,是文旅深度融合的初始形态,具有较强的旅游承载力和吸引力;业态融合是在产品融合的基础上派生出不同的组织形态、经营方式和市场需求,进而形成的固定的价值形态;场域融合是文旅深度融合的内在牵引,是市场主体、发展载体、市场关系的高水平耦合协调,是产业链、价值链、创新链的重构,具有较强的溢出效应。构建新发展格局,畅通国内大循环的关键是实施供给侧结构性改革,打通生产、消费、分配、流通等各个环节的“任督二脉”,从供给侧的角度对人们高质量的文旅消费作出深刻调整和积极响应,不断创造出新的融合型产品,衍生出新的产业业态,培育出强的场域载体,让消费的主体充分涌现,消费的活力加速释放。

### 2. 技术创新逻辑

社会学家马克斯·韦伯把人类社会行为划分为“工具理性”和“价值理性”两个不同范畴。<sup>⑩</sup>其中,工具理性重点关注目标和手段,以最大化收益为追求,而不考虑价值追求,具有实用主义色彩。而价值理性关注目标和手段的正当性,同时强调人类行为的主观能动性和价值指向,具有将科学认知与价值评价相结合的思维观念。<sup>⑪</sup>由此观照文化旅游的发展轨迹,传统的文化旅游为了更多地追求门票经济而忽视文化价值的功能属性,只注重产品、个性、概念,渴望用户黏性。随着互联网、移动网络技术的普及应用,更深层次的物联网、大数据、云计算等技术加速渗透,在推动产品加速迭代、模式不断创新的同时,对人们的需求偏好、心理行为进行精准画像,逐渐改变着人类的生产生活方式。文旅融合依靠技术创新推动文化旅游业实现从低端到高端的跃升、从只重数量到数量质量并重、从国内统筹到国际统筹、从过度依赖资源能源投入消耗到依靠技术创新和人才驱动的深刻转变,是实现文旅高质量发展的重要途径。以国内大循环为主体,国内国际双循环相互促进,能够形成对生产要素的引导效应,有助于提高文旅产业的自主创新能力。由此,通过技术创新可以引起人们对文旅产品的思维方式、消费模式等的

变革,进而将产品的外在价值融入精神文化价值,促进二次消费的提升,带动文化旅游业高质量发展。

### 3. 产业关联逻辑

新发展格局最坚实的基础在于完备的产业体系,最需要解决的是产业体系和产业链关键领域、环节的技术缺失问题,从而提升产业基础高级化、产业链现代化水平。<sup>⑫</sup>就文旅产业来说,产业基础高级化是指“食、住、行、游、购、娱”六大核心产业的供给能力高度化、组织结构合理化与运行效率高效化,这对产业链、价值链的延伸和可持续具有决定性作用。产业链现代化是运用现代技术和先进组织模式改造提升产业链,推动文化旅游产业与工业、农业、康养业、教育业等不同领域,与社群经济、粉丝经济、网红经济、体验经济等不同消费场景实现跨界融合,实现产业链上下游的有序协同,使文旅产业链具备高能级的链接能力、适应能力和协同能力。推动文旅深度融合就是要充分发挥文化旅游关联性强、辐射面广、开放度高的基础优势,挖掘、释放文旅产业在银发经济、数字经济、共享经济等新经济形态中的潜在竞争优势,在更加广阔的市场空间和区域布局中实现文旅产业重构,推动文旅产业成为我国其他产业发展的有力支撑、产业链的关键环节和产业网的重要节点。

### 4. 价值增值逻辑

从人的需求来看,人们对文旅产品的消费与人们的价值观、审美观及兴趣爱好等精神追求紧密相连。文化的身份意义和旅游者追求的身份认同、情感认同赋予了旅游产品价值属性。进入高质量发展阶段,随着人民生活水平的提升,人们对文化旅游的消费更加注重商品和服务状况、品牌、美誉度以及消费体验和精神愉悦,更加注重人与自然和谐共生、文明进步和环境保护,更加注重公平、公正、法治。人们参与文化旅游活动的目的,不再仅仅是获得感官体验,而是追求时尚化、个性化、定制化的主体意识,获得文化层面体验感和精神层面认同感的心理共情。这也构成了文旅深度融合的价值增值逻辑。推动文旅深度融合要坚持以人为中心的发展理念,顺应新时代产业结构升级、消费结构升级、人口结构升级、供给侧结构性改革等发展导向,由重速度、重规模转为重质量、重品质,从自身不平衡、不充分发展转向文化体验、休闲度假、研学知识、红色教育等内涵式发展,主动满足人民群众日益增长的美好生活

需要。

## 三、新发展格局下文旅融合的现实困境

近些年,我国文化和旅游产业在融合规模、融合结构、融合品质、融合机制等方面成效显著,但与构建新发展格局的新形势新要求相比,仍然面临一系列挑战,急需突破障碍创新发展。

### 1. 融而不强,优质资源整合开发不足

我国旅游资源丰富,人文景观多彩,但是对优质文化遗产、优秀传统文化和优良文化基因的整理、挖掘、营销不够,文旅资源优势还没有转化成经济发展优势。具体而言,一是优质文旅资源的深度开发不足,旅游项目开发步伐缓慢,参与性、休闲性、娱乐性不强,节点旅游、“一日游”、“周边游”等占比较高,收益不显著。二是优质文旅产品的策划能力不足,缺乏文旅内容、技术、模式、业态和场景的创新与重塑。三是优质文旅宣传的市场效应不足,文旅资源的“数字化采集—网络化传输—智能化计算”新型传播链条还没有打通,文旅产业的“云、网、端”基础设施建设相对滞后。

### 2. 融而不新,产品业态迭代升级不足

高质量的文旅融合需要高质量的文旅产品和业态作为支撑。当前,我国文旅业态迭代升级缓慢,产品供给跟不上消费升级需求,无法满足“提振消费、扩大内需”的需求。一方面,新型文旅业态匮乏,现有的文化旅游以观光游为主,带强 IP 属性的星空游、定制游、打卡游等旅游品牌匮乏,地域特色不鲜明,游客认知度不高。另一方面,城市旅游形式单一,特别是“新中产”、“Z 世代”、女性群体、小镇青年等城市典型客群的崛起,满足新消费群体的城市新供给明显不足,“夜间经济”“她经济”“盲盒经济”“宅经济”等发展滞后,流量转化、知识传播、经验分享等新模式发展缓慢。例如,女性群体约有 10 万亿元的消费规模<sup>⑬</sup>,并且是家庭出游决策的主中心,如何迎合现代女性碎片化的闲暇时间和高品质、一站式的旅游度假需求,如何创新发展影视 IP 游、闺蜜游、医美游、康养游、亲子游等多种旅游形式是未来文旅融合应该关注的新方向。

### 3. 融而不精,产业链条延伸拓展不足

龙头企业引领带动,产业链、价值链、创新链拓展延伸是文旅融合可持续发展的精髓。虽然我国文旅融合的种类较多,但是融合的广度和深度略显不

足,产业链的前端聚焦、中间协同、后端转化不畅。一是产业链条不长,“门票经济”仍占主流。“吃、住、行、游、购、娱”要素配置不平衡,大多数文旅项目还停留在游客“引进来”,而没有解决让游客“留下来”的问题,“一日游”占比较高。以文旅大省河南为例,在游客的旅游费用支出结构中,门票花费约占40%,食、宿占约40%,交通占约15%,而购物和娱乐两项仅占5%左右。<sup>⑭</sup>二是产业附加值不高,产业链条的重心放在初级文旅产品的应用上,而在跨产业延伸方面较为欠缺,尚没有形成上下游高效衔接的文旅产品体系,并且缺乏“政产学研用”相结合的协同创新机制以及关键共性技术的联合攻关机制。三是缺乏龙头企业的引领带动,缺乏大资本、大项目的支撑,上市企业、具有国际影响力的跨国旅游企业较少,大部分企业都处在营业收入在500万元以下或50人以下的小微企业的范围,企业竞争力普遍不强。

#### 4. 融而不活,体制机制有效保障不足

体制机制缺乏融合是制约文旅融合发展的首要因素。虽然在体制结构上从中央到地方的文化与旅游部门进行了合并,但具体工作机构的合并还停留在表面。文化管理部门偏重于考虑文化产业发展和文化遗产保护,旅游管理部门则偏重于旅游项目打造,均缺乏文旅融合发展的统筹考虑和顶层设计。此外,文化旅游景区又分属于旅游、文物、宗教、国土资源、环境等不同部门管理,各部门之间沟通协调难度较大。在人才培养方面,兼具文化内涵、技术水准和创新能力的文化旅游产业复合型人才匮乏,海内外智力资源供给、发现评价、市场准入、使用激励、绩效评估、引智成果共享等体制机制有待进一步完善。在优质服务的提供方面,导览、导航、支付、快速分享等公共服务领域的全景化、智能化、国际化水平不高,技术、人才、资金等资源互动动力不足。

### 四、新发展格局下文旅融合的推进策略

文化和旅游既是拉动内需、繁荣市场、扩大就业、畅通国内大循环的重要内容,也是促进国内国际双循环的重要桥梁和纽带。新发展格局下推动文旅融合,需要坚持问题导向,充分发挥文旅融合的内在作用,用好国内国际两个市场、两种资源,构建新模式、丰富新供给、拓展新业态、打造新引擎、释放新活力,真正实现“以文塑旅、以旅彰文”。

#### 1. 构建文旅融合新模式

网红经济、夜间经济、创意经济、体验经济是自带流量的新经济模式,当其文化的固有价值与旅游的场域跨界组合时容易形成“破圈效应”。它们具有强集聚辐射性,通过吸引区域范围内的资本、知识、信息、技术和人才等要素,实现供应链重塑、产业链整合、价值链融合,进而推动产业体系的跃升,是新发展格局下推动文旅融合的有益探索。第一,发展网红经济。在艺术、教育、体育、康养、地产等领域植入强IP事件,以游客体验为中心对文旅产品、内容、服务进行场景重构,让“吃、住、行、游、购、娱”和“商、养、学、闲、情、奇”在场景新组合中得以立体化呈现,推出一批“网红打卡地”。第二,发展夜间经济。充分发掘具有地域特色的历史文化,大力发展夜间曲艺演出、影视娱乐、文化休闲等服务业态,积极宣传文化博物馆、展览馆、非遗传承人工作坊、艺术工作室、收藏馆等“打卡”景点。积极开展“夜游”主题观光、“夜娱”文化体验、“夜食”特色餐饮、“夜购”时尚消费、“夜宿”品质休闲等系列消费活动,形成一批布局合理、管理规范、各具特色、功能完善的“夜间经济”主地标、商圈和生活圈,更好满足消费需求。第三,发展创意经济。不断从中华文化宝藏中挖掘与当代文化、时代精神相适应的题材资源,充分考虑网络信息时代受众的参与感,把文旅项目与新媒介、新技术手段充分融合,与文创、文旅等深度融合,激发优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。例如,近年来连续推出了《国家宝藏》《上新了·故宫》《还有诗和远方》《端午奇妙游》《七夕奇妙夜》等系列文旅融合节目,以传统文化的创新呈现、现代表达、国际表达形成“破圈效应”。第四,发展体验经济。积极迎合年青一代回归中国传统文化却又渴望自我身份认同的心理诉求,推出一批具有较强体验感的国货潮牌,在名称、形态、色泽和口感等方面赋予其情感附加值,链接其精神属性,进而形成彰显时尚动感的文化体验集群。

#### 2. 丰富文旅产品新形态

重大时间节点、重大国家战略和重要精神财富承载着永不磨灭的集体记忆和共同价值,有利于传承文化精髓,巩固团结奋斗的共同思想。要以此为主阵地深挖文旅融合的“富矿”,努力打造更多的内容精品、文化品牌和高能级项目。突出重大时间节点,就是要围绕中国共产党成立100周年、全面建成

小康社会、“两个一百年”奋斗目标等重大时间节点,围绕党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史等打造一批具有国际水准和地域特色的文化品牌集群和文化地标,串联景点景区,打造文化旅游精品线路,使其成为人民群众坚定文化自信、增强文化自信的深厚滋养,成为激励全体人民团结奋斗的精神支柱。突出重大国家战略,围绕人类命运共同体、“一带一路”倡议、创新驱动发展、乡村振兴、大运河文化带、黄河流域生态保护和高质量发展等国家重大战略,整合沿线文旅资源,建立黄河、长江、大运河等文旅融合产业示范带,携手打造黄河、长江、大运河等文旅融合推广联盟,形成一批国家文化产业和旅游产业融合发展示范区,推进区域之间、城乡之间文旅融合产业协调发展。突出重要精神财富,围绕党在革命时期、建设时期、改革时期形成的井冈山精神、长征精神、延安精神、焦裕禄精神、抗洪精神、抗震救灾精神、抗疫精神等伟大精神,凝练精神谱系,展示精神之魂,强化红色旅游教育功能,营造全域化、体验式红色文旅消费场景。完善红色旅游产品体系,深度挖掘纪念馆、名人故居、烈士陵园、革命遗址遗迹等红色文化资源,研发推出红色研学、爱国主义教育、红色创意等精品文旅产品和活动,加快培育红色旅游经典景区。

### 3. 拓展文旅融合新业态

“文化再生产”理论认为,文化处在一个不断生产、再生产的过程中,并在这一过程中实现发展变迁。<sup>⑤</sup>工业旅游、乡村旅游、生态旅游、康养旅游等新型文旅融合业态为文化再生产提供了特定场域,是文化再生产的重要载体。推进文旅融合发展,要紧紧抓住“后疫情时代”旅游新趋势、新需求,大力发展工业旅游、乡村旅游、生态旅游、康养旅游,推出更多定制化的精品旅游线路,开发体验性强、互动性强的旅游项目,更好地满足人民群众特色化、多层次的旅游需求。第一,发展工业旅游。深入挖掘工业资源,改造工业历史文化遗产保护街区、工业博物馆、老旧厂房等,推动工业与文旅产业融合发展。开展工业旅游和研学旅行,加大对工业旅游创意策划、衍生品设计等的孵化与扶持,促进工业旅游产品向创意化、互动式、体验型发展,形成以展示工业文明、体验工业文化、开展爱国主义教育为主题的工业旅游精品线路。第二,发展乡村旅游。当前,我国约 70% 的旅游资源分布在乡村,特别是一些“老少边

穷”地区,旅游资源丰富,但长期开发率较低,资源优势没能转化为产业优势<sup>⑥</sup>。这些地区存在巨大的开发潜力,文旅融合能够有效带动农民就业增收和脱贫致富。要围绕乡村山地资源、森林资源、水域资源、地热冰雪资源等优势,结合传统村落、田园综合体建设,打造森林观光、山地度假、水域休闲、冰雪娱乐等文旅精品线路,以乡村文旅融合带动农村一二三产业融合发展。第三,发展生态旅游。秉持绿色、环保、人与自然和谐共生的理念,以国家公园、自然保护区、森林公园、地质公园、湿地公园、沙漠公园等品牌生态旅游景区和主要交通干线为依托,统一布局生态旅游公共服务设施,在品牌培育、宣传推广、人才培养等方面建立区域文旅产业联盟,连点成线、串景成廊,构建跨省精品生态旅游线路、省域精品生态旅游线路等。第四,发展康养旅游。依托我国独特的中医药文化资源,建设一批中医药健康养生养老旅游示范基地,开发集中医药康复理疗、养生保健、文化体验于一体的中医药健康旅游产品。利用美丽乡村、温泉养生、山区疗养等资源,丰富老年人休闲娱乐、健康养生、森林康养等养生度假产品,拓展老年健康和养生旅游市场。

### 4. 打造文旅融合新引擎

文旅融合是人的感官体验与思维认同的深度交互,文旅产业在我国产业链、价值链中处于高端位置,对其他产业具有辐射带动作用。因此,文旅产业要实现可持续发展,必须要在用足用好旅游场所现存的文化元素的基础上,创新呈现方式、传播方式、服务方式、治理方式和人才引育方式,采用现代化手段,再生产出具有观赏性、内涵性、参与性、艺术性和补偿性等特征的新文旅业态,满足人们高质量、定制化、高认同感的需求,带动文旅融合高质量发展。一是创新呈现方式。促进文化、旅游与现代技术相互融合,发展基于 5G、超高清、增强现实、虚拟现实、人工智能等技术的新一代沉浸式体验型文化和旅游消费形式。提升文化、旅游产品开发和设计服务的智慧化、数字化水平,打造文旅跨界消费新平台,拓宽文旅零售渠道,促进文旅领域的消费升级。二是创新传播方式。积极融入“一带一路”建设布局,加大与世界各国及政府间国际组织的交流与合作,强化中国传统文化的国际化表达、现代表达,加大文化对外交流力度,组织策划更多具有“国际范”的文化、旅游、经贸、体育活动,塑造具有国际影响的文化交流

平台,推动我国文旅产业主动参与新的全球化重构过程。三是创新服务方式。打造数字化公共文旅服务试点示范,重点在客流查询、旅游咨询、行程规划、文化活动推介等游客服务上实现智能化、数字化,提高服务品质和改善文化体验并重,让人们在领略自然之美中感悟文化之美。四是创新治理方式。加大文化和旅游市场治理力度,深化行政审批制度改革,提升行业综合监管水平,聚焦企业和群众办事创业的痛点、堵点、难点,突出制度创新和政策集成,持续探索新发展格局下文旅融合治理体系和治理能力现代化的新实践。五是创新人才引育方式,持续开展文化名家暨“四个一批”、国家级“百千万”等重点高层次人才引进与培养工作。加强人才培养国际合作,大力引进海外高端教育人才和创新创业人才。建设覆盖高等教育、职业教育、技能培训的复合型文旅融合人才教育培训体系,培育一批懂文化、知旅游、会营销的跨界人才。健全人才引进、培养、任用、评价制度,完善高级人才创业扶持、户籍管理、出入境管理等方面政策。

#### 注释

①[美]罗伯特·麦金托什、[美]夏希肯特·格波特:《旅游学——要素·实践·基本原理》,上海文化出版社,1985年,第25—30页。②

徐菊凤:《旅游文化与文化旅游:理论与实践的若干问题》,《旅游学刊》2005年第4期。③孟茂倩:《文化产业与旅游产业融合发展探析》,《中州学刊》2017年第11期。④侯兵、杨君、余凤龙:《面向高质量发展的文化和旅游深度融合:内涵、动因与机制》,《商业经济与管理》2020年第10期。⑤黄蕊、侯丹:《东北三省文化与旅游产业融合的动力机制与发展路径》,《当代经济研究》2017年第10期。⑥侯兵、黄震方:《文化旅游实施区域协同发展:现实诉求与路径选择》,《商业经济与管理》2015年第11期。⑦周锦、王廷信:《数字经济下城市文化旅游融合发展模式和路径研究》,《江苏社会科学》2021年第5期。⑧郭云娇、王嫣然、罗秋菊:《旅游开发影响下民族社区文化记忆的代际传承——以西安回民街历史文化街区为例》,《地理研究》2021年第3期。⑨张朝枝、朱敏敏:《文化和旅游融合:多层次关系内涵、挑战与践行路径》,《旅游学刊》2020年第3期。⑩王锬:《工具理性和价值理性——理解韦伯的社会学思想》,《甘肃社会科学》2005年第1期。⑪段淳林:《从工具理性到价值理性:中国品牌精神文化价值提升战略研究》,《南京社会科学》2018年第9期。⑫刘伟:《以新发展格局重塑我国经济新优势》,《经济日报》2020年9月24日。⑬“她力量”崛起,女性撑起消费市场半边天,蓝鲸财经网, <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1694452266658606841&wfr=spider&for=pc>,2021年3月17日。⑭刘晓萍:《河南文化旅游业高质量发展的探析》,《当代经济》2019年第12期。⑮潘泽泉、杨金月:《高等教育场域中的文化再生产、阶层分化与教育公平及其中国实践》,《学习与实践》2019年第1期。⑯宁志中、张琦:《乡村振兴发展背景下城乡要素流动与优化配置》,《地理研究》2020年第10期。

责任编辑:刘 一

## The Internal Logic, Practical Dilemma and Promotion Strategy of Tourism Integration Under the New Development Pattern

Hou Tianchen Yang Lanqiao

**Abstract:** To build a new development pattern, culture and tourism need to be deeply integrated. With its unique internal logic of factor integration, technological innovation, industrial relevance and value-added, it should guide more industries to explore new paths of integrated development, create new products, business forms, consumption and modes, and inject new vitality into the new development pattern. Under the new development pattern, the in-depth integration of culture and tourism faces practical difficulties, such as insufficient integration and development of high-quality resources, insufficient iterative upgrading of product formats, insufficient extension and expansion of industrial chain, and insufficient effective guarantee of system and mechanism. Therefore, it is necessary to accelerate the construction of a new model of culture and tourism integration, enrich the new supply of cultural tourism products, expand the new business format of culture and tourism integration, create a new engine of culture and tourism integration, and ensure the healthy and sustainable operation of culture and tourism integration under the construction background of the new development pattern.

**Key words:** new development pattern; integration of culture and tourism; internal logic